



# 青岛日报

2023年4月23日 星期日  
农历癸卯年三月初四



国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第26661号 客户端:观海新闻 客户端:青岛观

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日八版

## 新时代新征程新伟业 | 坚定不移推动高质量发展 |

### 在城市更新和城市建设中推动作风能力提升常态化、长效化,片区内城中村“清零”工作接近尾声、安置区建设加速推进、优质产业项目全面导入

# 中韩街道:盘活土地打开发展空间

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛



张村河南社区村庄改造安置区建设如火如荼。 邢志峰 摄

漫步崂山张村河畔,映入眼帘的是一幅幅城市更新建设的生动场景,张村河片区这处青岛主城区最大“城中村”正加速蝶变——利用84天签约时间,两岸12个未改造社区中的9个社区、4295处房屋均已完成搬迁协议签订工作,剩余3个社区力争上半年“清零”;张村河南等6个社区安置区建设有序推进,剩余6个社区安置区将在年内开工;青岛市虚拟现实产业园等一批省市重点项目全面导入,部分项目取得阶段性建设成果。

在推动作风能力提升常态化、长效化中,崂山区中韩街道城市更新和城市建设等工作取得显著成效。2022年以来,身处城市更新和城市建设“主战场”的中韩街道,坚持以前瞻的眼光、先进的理念、系统的思维,强力推进张村河片区焕新,奋力探索出一项速度快、质量高、信访少、群众满意的城市更新建设“中韩经验”。

#### 把历史遗留问题化解在深化作风能力一线

“搬迁是好事,请带我过去办手续吧!”“早签约早得实惠,我们家先签。”这是记者在中韩街道张村社区签约现场看到的一幕。

继先后完成张村河南、刘家下庄、李家下庄等9个社区搬迁协议签订工作之后,张村河片区12个未改造社区中的第10个社区——张村社区搬迁协议签订工作也已接近尾声。

张村河片区位于中韩街道,是青岛主城区最大“城中村”,也是崂山区存量开发的黄金地段,占地约18平方公里。在该片区,12个未改造社区内民房、厂房、临建房、群租房交错,具有拆迁体量大、群众期望高等特点。围绕该片区的改造提升,是两岸7600多户、两万多名村民牵肠挂肚的“心头事”。此前,这里也曾动议改造,但因历史遗留问题多、利益盘根错节而搁浅,跨海大桥高架路二期也因此“停摆”达12年。

直到2022年,牢固树立“凡事讲政治、谋事为群众、干事重实效、成事争一流”作风能力标尺,在市委市政府、区委区政府的坚强领导下,

中韩街道坚持以实干实绩蹚新路,啃下了这个“硬骨头”,大力推进张村河片区改造。

如何化解这一历史遗留问题?中韩街道党员干部们带头“住”在了城市更新建设第一线。“刚刚这户居民反映的情况要抓紧落实、推进,拆迁工作一定要充分尊重群众意愿。”张村社区签约现场,记者见到了刚与工作人员开完现场会的中韩街道党工委书记王少鹏。“大家都很辛苦,早上7点40分到场开展会,晚上11点甚至12点才能回家,就差住在签约现场了。”王少鹏表示,即便如此,街道党员干部们也毫无怨言,全身心投入张村河片区改造提升的主战场。

“为完成这里1139处房屋的拆迁,街道近30位党员干部加上社区‘两委’骨干成员组建起10支攻坚队,签约启动前一个星期就将大喇叭、小板凳搬到居民家中广泛动员。”据中韩街道党工委书记、办事处主任解本泉介绍,通过

分片包户、捆绑责任,街道党员干部们按照“连续作战、轮流上阵”工作模式,展现强大凝聚力、战斗力和执行力,“我们很多党员干部都跟社区居民成了朋友,就在刚刚,还有居民给我们打电话,咨询是否需要帮助。”

村庄改造是一项重大的民生工程、民心工程,只有把维护群众利益贯穿始终,才能最大限度赢得群众的理解与支持。“事实证明,一切为了群众、一切依靠群众、一切造福群众,是我们必须坚守的“行动指南。”据王少鹏介绍,中韩街道分“三步走”,在张村河片区画出了村庄改造的最大同心圆。

开展改造前,街道组织各社区“两委”成员、党员、居民代表到已改造社区学习、到城市社区参观,通过实地考察比较,让群众亲身感受到村庄改造后的便利与实惠,推动村庄改造从“政府要我改”向“群众我要改”转变;

制定政策时,街道坚持不与民争利,最大限

度让利于民,提高了物业费补贴、临时过渡费标准,推演确定了5套最优户型,给予符合二代条件家庭保底政策,用“最给力”政策换取群众“最坚定”支持;

确定政策后,街道通过到社区讲党课,召开党员大会、村民代表大会,发放“一封信”等多种方式,详细说明村改背景、行动大势、政策红利,把政策掰开、揉碎、讲透,推动村改在群众心中获得广泛认同。

#### 把作风能力体现到担当作为加快发展上

许下再多承诺,不如让群众看到实实在在的变化和成效。

把作风能力体现到担当作为加快发展上,张村河片区12个未改造社区搬迁协议签订工作顺利推进背后,同样离不开安置区建设工作的快速起效。

能否按时回迁是片区两万多名村民关注的焦点,为了给百姓吃下一颗“定心丸”,中韩街道加强“签、腾、拆、建”各环节衔接配合,打造环环相扣的闭合系统,力争上半年实现张村河片区城中村“清零”的同时,高标准加快安置区建设进度,真正把村庄改造干成民心工程、精品工程。

按照计划,张村河片区内,张村河南、刘家下庄、董家下庄、张家下庄等社区安置区均力争年底前实现主体结构封顶;郑张、南张社区安置区计划今年二季度开工建设;文张、张村社区安置区计划今年四季度开工建设。

“目前,进度最快的刘家下庄社区安置区,预计再过几个星期就能实现部分建筑主体封顶,张村河南社区安置区建设距离封顶也已为期不远。”中韩街道党工委副书记亢正伟对这一重大民生工程、民心工程的建设信心十足,他表示,按照当前进度,片区内部分居民有望提前回迁。

除建设速度外,安置房品质同样关系着片区内搬迁协议签订工作顺畅与否。对此,崂山区主要领导多次在公开场合提出, (下转第四版)

高原生态区、黄河重点生态区、长江重点生态区、东北森林带、北方防沙带、南方丘陵山地带、海岸带等区域,覆盖了绝大多数草原、重要湿地、珊瑚礁、红树林、海草床等重要生态系统,以及绝大多数未开发利用无居民海岛。

据介绍,与各地自然地理格局相匹配,有的省份生态保护红线面积占比超过50%, (下转第四版)

# 全国生态保护红线划定工作完成

### 陆域生态保护红线不低于300万平方公里,海洋生态保护红线不低于15万平方公里

新华社福州4月22日电(记者王立彬 张华迎)今年4月22日是第54个世界地球日,自然资源部在此期间举办的地球日主场活动上宣布全国生态保护红线划定工作已经完成。

自然资源部有关负责人说,党的十八大以来,党中央、国务院作出划定并严守生态保护红线的重大战略部署。自然资源部会同有关部门,结合《全国国土空

间规划纲要(2021—2035年)》编制,完成了全国生态保护红线划定,纳入国土空间规划“一张图”并上图入库,作为项目用地用海审批依据。

全国生态保护红线不低于315万平方公里,其中陆域生态保护红线不低于300万平方公里,占陆域国土面积的30%以上,海洋生态保护红线不低于15万平方公里。生态保护红线集中分布在青藏

高原生态区、黄河重点生态区、长江重点生态区、东北森林带、北方防沙带、南方丘陵山地带、海岸带等区域,覆盖了绝大多数草原、重要湿地、珊瑚礁、红树林、海草床等重要生态系统,以及绝大多数未开发利用无居民海岛。

据介绍,与各地自然地理格局相匹配,有的省份生态保护红线面积占比超过50%, (下转第四版)

## 海尔·2023青岛马拉松成功举办

### 赵豪志出席并为赛事开跑发令

□青岛日报/观海新闻记者 张羽  
本报4月22日讯 22日上午,由青岛市人民政府主办的海尔·2023青岛马拉松在五四广场北广场鸣枪起跑。市委副书记、市长赵豪志出席起跑仪式并为赛事开跑发令。

今年的“青马”有40000余名跑友报名参与抽签,最终25000人幸运入围。其中7000人参加全程马拉松,12000人参加半程马拉松,6000人参加5公里迷你跑。42.195公里的赛道串联起石老人海水浴场、小麦岛公园、五月的风、中山公园、大学路“网红墙”等名胜地标,选手们尽享青岛人文自然景观,尽享青岛市民的热情好客。

7时30分,随着一声清脆的发令枪响,选手们从起点开跑并展开激烈角逐。最终,来自肯尼亚的桑米以2小时13分43秒第一个冲过终点,获得了男子全程马拉松的冠军,这一成绩也打破了赛会纪录。埃塞俄比亚选手格拉妮以2小时32分57秒夺得女子全程马拉松金牌。半程马拉松的男、女冠军分别归属于贾俄仁加和潘素芳。

继2018年、2019年和2021年之后,央视体育频道第四次对“青马”进行了将近3个小时的现场直播,青岛“红瓦绿树,碧海蓝天”的美景和“活力海洋之都、精彩宜人之城”的风采,通过直播镜头传递到千家万户。朋友圈、抖音、微博热搜、小红书……“青马”盛况刷屏网络,成为当天的“流量担当”。自2017年以来,“青马”已成功举办五届,凭借风景优美的赛道和高品质赛事服务,“青马”赢得了国内外众多跑友的青睞,被中国田协认证为“金牌赛事”,也是国际田联旗下的“标榜赛事”。

市领导刘升勤、赵胜村、姜巧珍、张元升出席起跑仪式,赵胜村在终点区为获奖运动员颁奖。

## 赵豪志在西海岸新区调研时强调 聚焦重点工作优化营商环境 进一步激发新区发展活力

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞  
本报4月22日讯 22日上午,市委副书记、市长赵豪志率市直有关部门负责同志,到西海岸新区调研城市更新和城市建设、重点项目建设等工作。他强调,要高标准高质量开展好主题教育,结合工作实际,抓紧抓实实体经济和招商引资、城市更新和城市建设、深化作风能力优化营商环境等重点工作,更好肩负起建设青岛自贸片区等国之重任,切实把学习成效转化为推动高质量发展的生动实践。

在海容智能冷链产业园,宸芯科技股份有限公司、北京大学(青岛)计算社会科学研究院,赵豪志走进企业单位展厅,详细了解生产经营、科技创新、市场拓展、发展规划等情况。他指出,西海岸新区在全市发展大局中的地位举足轻重。要聚焦实体经济振兴发展,着眼主导产业链链、补链、强链,精准开展招商引资,加快建设富有竞争力的产业集群。要坚持把创新作为引领发展的第一动力,大力支持企业开展研发创新和数字化转型,鼓励企业设立研发机构,推动更多科技成果就地转移转化。要深入开展优化营商环境专项行动,主动加强对接,积极为企业排忧解难,助力企业不断做大做强,进一步激发新区发展活力。 (下转第四版)

## 西海岸新区二季度重点项目签约暨开工现场推进会举行 29个项目现场签约 30个项目集中开工 赵豪志出席活动

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞  
本报4月22日讯 22日上午,西海岸新区二季度重点项目签约暨开工现场推进会举行,总投资441亿元的29个项目现场签约,总投资331亿元的30个项目集中开工。市委副书记、市长赵豪志出席活动。

据介绍,本次集中签约的29个项目涵盖新型显示、船舶海工、汽车、氢能、储能、影视、现代商贸等9个重点产业领域,集中开工的30个项目涉及生物医药及医疗器械、智能制造装备、高端化工等16条重点产业链。项目投资规模大、带动作用强,将有力推动实体经济振兴发展取得新突破,为西海岸新区乃至青岛市加快新旧动能转换、实现高质量发展注入新活力、增添新动能。

活动现场,贝卡尔特集团副总裁、中国区总裁于达明,浙江大学光电科学与工程学院教授、博导郑霖荣等15位来自中外各行业商协会、知名企业、研究机构的有关人士,受聘为西海岸新区“招商推广大使”,他们将充分发挥桥梁纽带作用,为新区招商引资牵线搭桥、贡献力量。

孙永红、赵士玉参加活动。

## 奔跑吧!

22日一早,2.5万名跑者齐聚五四广场北广场,随着一声枪鸣,海尔·2023青岛马拉松拉开帷幕。“加油!”“一切顺利!”“平安完赛!”跑友们相互鼓励着,用最简洁的语言送上彼此最真诚的祝福。

长长的车流汇聚成奔腾的音符,在“最美赛道”跑出青岛奋进的节拍。用脚步丈量城市,以活力悦动生活,心怀着热爱奔赴终点。“奔跑青岛,逐梦未来!”是今年“青马”的赛事口号,也是每一位参与者心之所向。

□青岛日报/观海新闻记者 张羽/文 王雷/图



近年来,青岛深化军政军民团结,赓续双拥优良传统,全方位推动新时代双拥工作高质量发展——

# 青岛:争创双拥模范城,向着“十连冠”进发

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋

“军民鱼水一家亲,共创双拥模范城!”近日,人民海军成立纪念系列宣传教育活动以青岛为主要场地组织举办。一场场精彩的海军军乐表演、沿海一线的灯光秀、密集的双拥共建活动营造出浓厚的爱国拥军氛围。

青岛是国防重镇,驻军大市、兵员大市,拥有光荣悠久的拥军优属、拥政爱民传统。从1993年首次获评“全国双拥模范城”称号,到2020年实现全国双拥模范城“九连冠”,再到如今,全市人民乘势而上,向着双拥模范城“十连冠”的梦想冲刺,三十年风雨兼程,荣耀的背后,是军民同呼吸

共命运心连心的真实写照,是军地创新双拥工作的智慧成果。

党的二十大报告提出,加强军人军属荣誉激励和权益保障,做好退役军人服务保障工作。巩固发展军政军民团结。市第十三次党代会报告中,“深化军政军民团结,持续推进双拥模范城创建”鲜明在列,将双拥工作纳入青岛的未来发展蓝图。

青岛军地双方携手并进、军民同心,在传承中发展、在创新中前行,谱写了新时代军地军民团结奋斗、共创民族复兴伟业的辉煌篇章。

#### 聚焦建军百年奋斗目标,服务国防军队建设

2020年10月,青岛市第九次荣获全国双拥模范城称号。实现“九连冠”后,青岛第一时间组织召开全市双拥工作总结暨争创全国双拥模范城“十连冠”动员大会,认真总结“九连冠”成功经验,对争创“十连冠”进行动员部署,凝聚起全市上下共创双拥模范城的强大合力。

近年来,青岛市委、市政府深入贯彻习近平

总书记“新形势下双拥工作只能加强、不能削弱”的重要指示精神和党的二十大精神“巩固发展军政军民团结”的部署要求,深刻把握新时代双拥工作的新形势任务,多层次、多维度推动新时代双拥工作高质量发展。

注重将双拥共建中的经验做法固化为政策规范和长效机制,青岛在全国率先制定军地互办实事“双清单”制度,四年来,全市累计投入4亿多元,以制度刚性保障训练场设施建设、土地确权等500余件军地互办实事全部办结见效。 (下转第四版)